

# 日本加大补贴力度 鼓励家庭搬离东京

随着日本地方城镇人口外流、少子老龄化问题日益严峻，日本政府希望更多家庭能够从首都圈移居到其他城市。日本政府计划从2023财政年度起加大对搬离首都圈家庭的扶持力度，把每名未成年人移居补助从30万日元(1万日元约合521元人民币)提高至100万日元。补助提升后，拥有两个子女的四口之家便可累计获得300万日元的补贴。



行人在日本东京站穿行。 新华社发

## 2021财年2381人领补助

日本政府从2019财年起实施搬离首都圈扶持计划，作为“地方创生移居支援项目”的一部分，目的是支持育儿家庭从人口稠密的都市圈，移居到人口不断减少的地方城镇，从而平衡首都圈与地方的迁入迁出人口。据悉，目前约有1300个地方行政区域参与了这一人口迁移项目，相当于全日本地方自治体的八成，2021财年共计2381人领取补助搬离首都圈。

据共同社29日报道，自2023财年开始，迁出首都圈的家庭可以继续获得最高300万日元基础财政补助，而育有18岁以下未成年子女、或子女已满18岁但未高中毕业的家庭，将享受每名未成年人100万日元移居补助。日本2023财年从2023年4月1日开始。

按照共同社解读，这一最新措施说明日本政府有意鼓励育有学龄或学龄前儿童的家庭迁出首都圈。如果一对符合迁居补助条件的夫妻育有两名18岁以下孩子，搬出首都圈另起炉灶，最高可获得500万日元财政补助。

东京都23个区的居民或在东京都上班但家住周边埼玉、千叶和神奈川三县的人有资格申请搬离首都圈补助。移居地必须在首都圈外或首都圈内符合条件的山区。申领补助者须在受雇的同时在移居地居住至少5年，如果不足5年，会被要求退还补助金。

## 迫于少子老龄化危机

日本是全球少子、老龄化问题最突出的国家之一。根据日本总务省官网的最新数据，截至2022年1月1日，日本人口为1.23亿，较去年同期减少约62万，连续13年出现人口下降。其中，日本65岁以上老年人超过3500万，约占总人口的28%。与此同时，随着越来越多小镇青年前往大城市寻找机遇，人口外流使得乡镇村落空洞化、边缘化及高龄化加剧。

“日本创生会议”人口减少问题讨论分科会2014年曾发布报告警告称，假使地方人口持续流失，那么到2040年日本可能会有896个市町村“消失”。迫于严峻形势，日本政府开始推行“地方创生”战略，以纠正东京过度

一极化、阻止地方人口持续减少，提升全日本经济活力。日本政府在2019年向地方自治体投入了超过1千亿日元的援助资金，呼吁地方城镇招募专家、聘请年轻族群，以增加地方的“魅力值”。

《日经新闻》曾报道过一个现象，日本地方城市“看不到年轻女性了”。由于年轻女性从地方流向城市，尤其是东京周边地区，一些地方城市的年轻男女人口比例严重失衡，导致未婚率上升、少子化和人口减少。

不少地方政府对此抱有强烈的危机感，因为少子、老龄化会对经济发展造成诸多负面影响。劳动力数量下降导致人口红利削减，税收减少、被抚养人口增加，政府财政负担日益加重，而造成社会经济活力降低。对于都市圈之外的地方城镇来说，这些压力更是被放大了。

据报道，全日本约有四分之一的县出现“人少房多”的现象，山梨、和歌山、长野等县的住房过剩率在20%以上。住房过剩导致当地地价下降，对地方经济的影响令人担忧。

据新华社、上观新闻

## 路障风波暂时平息，科索沃局势有所缓解

本报讯 塞尔维亚总统武契奇当地时间28日说，科索沃地区北部的塞族居民已经同意29日起撤走设在多条主干道上的路障。至此，持续19天的路障风波暂时平息。

武契奇28日抵达塞南部城市拉什卡，会见科索沃塞族居民代表。他随后告诉媒体记者，塞族居民同意清除路障，但完全撤走“需要一些时间”。武契奇说，参与调停的美国和欧盟方面向塞方保证，没有塞族居民会因设置路障而遭科索沃当局起诉。

科索沃当局10日逮捕了前警察、塞族人潘蒂奇，引发科索沃北部塞族居民抗议。一些塞族居民用重型货车等堵住多条连接塞尔维亚和科索沃的主要道路，进出科索沃的交通受到影响。科索沃当局领导人库尔蒂曾表示，如果北约主导的“科索沃和平实施部队”不能协助清理路障，将派科索沃安全部队采取行动。

塞尔维亚则在26日宣布全国武装力量进入最高战备状态。据路透社解读，撤走路障或有助于缓和科索沃地区的紧张局势。

科索沃当局今年早些时候决定禁止挂有1999年以前塞尔维亚政府所发车牌的汽车在科索沃通行，引发塞族民众抗议。经欧盟调解，相关方面11月就解决车牌争端达成协议。然而，科索沃当局12月逮捕潘蒂奇引发塞族民众再次抗议。科索沃当局指认潘蒂奇袭击科当局警察。潘蒂奇曾是警察，11月辞职抗议科索沃当局强制塞族民众更换汽车牌照。

科索沃当局10日关闭与塞尔维亚之间的两个检查站，28日关闭第三个检查站。另据路透社援引科索沃地区初级法院一名发言人的话报道，潘蒂奇已于28日获释，转为监视居住。科索沃当局司法部门对法院决定表达不满。

就科索沃局势，欧盟等方面呼吁相关方“保持最大程度克制，立即采取行动促进紧张局势降级，避免挑衅和威胁举动”。

科索沃是原南斯拉夫联盟塞尔维亚共和国南部的一个自治省。1998年，当地阿尔巴尼亚族分离主义武装与政府军爆发冲突。1999年3月，北约发起军事干涉轰炸南联盟，迫使南联盟同意从科索沃撤军。1999年6月，科索沃战争结束后，科索沃由联合国托管，北约主导的“科索沃和平实施部队”负责提供安全保障。2008年2月，科索沃单方面宣布独立，获得美国以及北约、欧盟等多数成员国承认。塞尔维亚始终坚持对科索沃拥有主权。

据新华社

本报讯 由于罕见冬季风暴导致自来水管冻裂，美国密西西比州首府杰克逊市数以万计居民当地时间28日再度陷入用水危机。据法新社援引当地官员的话报道，管道爆裂导致杰克逊市供水系统压力不足，大多数社区供应瘫痪，工作人员正在努力寻找爆裂点。杰克逊市已经进入紧急状态。

“我们正在处理最坏的情况，”杰克逊市市长卢蒙巴在27日的新闻发布会上说，“工作人员继续寻找大面积泄漏和断裂点，但目前尚未全部找到。”杰克逊市供水系统频出问题，市民早有怨言。按法新社说法，这是不到两年时间里该市遭遇的第三次严重用水危机。

去年2月寒潮使水管冻结，导致杰克逊市大量家庭停水。今年8月底，暴雨使流经该市的珀尔河水位上涨，引发洪水，导致当地主要水处理厂柯蒂斯水厂出现故障，无法保障该市及周边区域18万居民日常用水以及消防用水供应。

杰克逊市无力独自解决供水危机。数十年来，受人口减少等因素影响，市税收萎缩。当前，市人口约15万人，逾八成为非洲裔，约25%生活贫困。11月，美国司法部指派一名专员监管杰克逊市供水系统。本月早些时候，美国国会拨出6亿美元联邦资金用于翻新该市的基础设施。

由于基础设施无法承受极端低温，美国南部其他地区也遭遇类似供水困难。眼下，路易斯安那州什里夫波特市和南卡罗来纳州弗洛伦斯市供水正逐渐恢复正常，北卡罗来纳州阿什维尔市部分居民用水问题仍未解决。

就在冬季风暴导致全美数十人死亡，大量民众生活遭遇困境之际，美国总统拜登夫妇已于当地时间27日离开华盛顿，前往加勒比海美属维尔京群岛的圣克罗伊岛度假至2023年1月2日。

美国福克斯新闻的主持人批评称，拜登在美国人对抗暴风雪之际“享受美好时光”，“那是一个温暖美丽的地方，而与此同时其他人却在受冻死亡。”共和党国会议员班克斯在社交媒体上发文，“在这场危机中，总统在哪里？在圣克罗伊岛度假。”对此，白宫发言人对美国《新闻周刊》表示，“无论总统在哪里，他都在工作。总统将继续密切监控最新情况，并在新年期间与员工保持密切联系。”

据新华社、中新网

## 延伸阅读

## 日本临期食品打折店受欢迎

本报讯 受原料涨价、日元贬值等因素影响，日本今年以来物价猛涨。据日本广播协会(NHK)网站报道，一些折价出售临期或包装破损食品的店铺越来越受欢迎。

东京都足立区的一家实体店出售大约300种这类商品，包括糖果、饮料及保质期较长的蒸煮类食品。店铺经营者买入仍可食用但即将被丢弃的食品及临期商品等，以远低于市场原价的价格出售。店铺数据显示，今年10月日本商品出现涨价潮时，这家店铺当月销售额比9月增长30%。商店经理尾形祐介说，他感觉经营临期食品的店铺有所增多，“我希望更多的人能够意识到，还能吃的食物不应该被处理掉”。

日本在线购物网站清货网(Kuradashi)专门出售临期食品等特价商品。目前这家网站提供约2000种商

品，包括肉类、蔬菜、水果等易腐食品和酒精饮料等，其中部分商品打半价甚至一折。一名40多岁的东京家庭主妇近日从清货网购买了冷冻“年节菜”。这份预制菜有海胆、龙虾等食材，但因包装盒有磨损，只卖1万日元(约合522元人民币)，是原价的一半。这名消费者说，高物价让人们更加认识到减少食物浪费的重要性，“我认为这(临期食品店铺)是很好的举措，因为它让我们买到便宜货”。临近2023年元旦，日本“年节菜”销量猛增。清货网的数据显示，截至26日，今年的冷冻或冷藏“年节菜”销量涨至去年的2.4倍。

日本食品浪费严重。日本农林水产省数据显示，2020财年日本522万吨食品被丢弃。清货网指出，这相当于1.2亿日本人每人每天扔掉一碗米饭。究其原因，一是某些商品因大小形状不达标，或包装污渍磨损难以摆上货

架；二是一些季节限定产品过季后失去销路。另外，日本食品流通业遵循的行业惯例“三分之一原则”也造成大量食品因非质量原因遭到废弃。所谓“三分之一原则”是，将食品生产日期至保质期截止日这段时间均分三段，制造商和批发商必须在第一阶段交货给零售商，否则零售商可以拒绝收货。

据清货网介绍，网站上线7年半以来，累计减少约1.2万吨食品浪费。负责网站运营事务的筑地雄峰说：“我们希望让用户能够享受购物的乐趣，这也将有助减少食物浪费。”

据新华社



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：赵恩霖 组版：刘燕